

Курников Василий Иванович (23.02.1917 – ..12.1995)



**Курников
Василий Иванович**

Младший лейтенант, заместитель командира взвода 1373 СП

Великая Отечественная война имеет особое значение в нашей истории. В настоящее время современная молодежь, практически лишена возможности непосредственного общения с участниками Великой Отечественной – время безжалостно. Поэтому узнать о тех далеких годах позволяет людская память и в том числе память наших родственников.

Наша семья хранит рассказы о войне моего прадеда Курникова Василия Ивановича. Из воспоминаний моей бабушки Колесниковой Валентины Васильевны и прочитав, автобиографию прадеда передо мной открылась вся жизнь этого человека.

Василий Иванович Курников, родился 23 февраля 1917 году, в селе Александровка Сеченовского района, Горьковской области. Его отец – Иван Курников и мать – Варвара, были крестьянами. В семье было шестеро детей. Василий Курников – был четвертым ребенком в семье. Хотя село Александровка было большое, своей школы там не было. Приходилось ходить Василию в соседнее село Болтинку.

Затем он начал свою трудовую деятельность в колхозе «Серп и молот» в 1933 году. Решающим моментом в судьбе его стало открытие в 1935 году курсов трактористов на базе только что созданной Теплостанской машинно-тракторной станции. Там он получил специальность тракториста. А

в 1936 году оканчивает Мурашкинскую школу механизаторов-комбайнеров. В эти годы он вступает в ряды комсомольской организации.

Спустя год в 1936 году Василий Иванович женился на своей односельчанке – Попковой Дарье Петровне (1918 г.р.).

У них было пятеро детей. Трое детей родились до войны: Александр, Лидия и моя бабушка Валентина Васильевна Колесникова. Две дочери родились уже после возвращения Василия Ивановича с фронта: Галина (1946 г.р.) и Нина (1951 г.р.) Галина Васильевна Мягкова и Нина Васильевна Андрианова в настоящее время живут в Москве.

Сохранилась записная книжка, которую писал мой прадед с 1938 года. В ней есть черновик заявления о принятии на работу комбайнером.

Из автобиографии я узнала, что в 1938 году его призвали в армию. Служил он в звании рядового на бронепоезде. Уволился из рядов Красной Армии в ноябре 1940 года. До декабря 1941 года работал комбайнером.

Из записной книжки мне стала известна точная дата, когда прадедушка ушел на фронт. Это случилось 30 декабря 1941 года. Новый 1942 год он встречал уже без семьи. Об этом говорит запись в записной книжке, где указано на то, что 1 января 1942 года прибыл в Кулебяки (город в Горьковской области). Затем был отправлен в действующую армию, где до 1942 года был командиром отделения 29 армии, 371 дивизии, 3242 стрелкового полка.

Свое боевое крещение мой дедушка получил под городом Ржев, у деревни Соломино 22 января 1942 года. 27 января был бой у д. Свеклино. 28 января в 10 часов дня, как пишет сам Василий Иванович, у д. Клепенино он был тяжело ранен в голову. В этом месте проходила Ржевско-Вяземская операция в январе-апреле 1942 года. Это одна из самых кровопролитных операций Великой Отечественной войны. Всего за четыре месяца боев потери Красной Армии составили около 770 тысяч человек. В результате ожесточенных боев именно в это время 371 дивизия овладела населенными пунктами Клепенино, Ножкино и Тарутино. Это чудо, что Василий Иванович остался жив в этой «мясорубке». Потому что вся 29 армия попала в окружение в Мончаловских лесах. В этом бою был убит командир взвода и командование взял на себя командир отделения Василий Курников. Эти действия были высоко оценены командованием. В приказе командира дивизии говорилось, что Василий Курников достоин, носить высокое звание офицера.

Нина Васильевна рассказала об одном случае, случившемся с моим прадедушкой. Это произошло во время наступления немцев. Немцы обходили лес в поиске наших солдат, а дедушка со своим земляком

спрятались в зарослях. У друга сдали нервы, он хотел вскочить и бежать. Дедушка схватил его крепко руками и держал пока не пройдут мимо немцы. Так он спас себя и своего односельчанина. Потом в мирное время у себя в деревне, когда вспоминали войну, земляк всегда благодарил дедушку.

В своей записной книжке дед пишет, что после ранения он был отправлен в 250 полевой передвижной госпиталь. Там он находился с 6 по 13 февраля 1942 года.

После лечения, Василия Курникова направляют на курсы младших командиров. 25 мая 1942 г. он оканчивает эти курсы в звании младшего лейтенанта. Его сразу отправляют в действующую армию на Калининский фронт. Принимает командование взводом 908 стрелкового полка, 246 Краснознаменной стрелковой дивизии 29 армии. И снова Василий Иванович получает тяжелое ранение. Осколок немецкой гранаты избородил его лицо и руку.

В течение трех месяцев не видели света его глаза. Он лечился в госпиталях г. Калинина и Горького. Когда он был в Горьком, к нему приезжала его жена. У Василия Ивановича после ранения остался один глаз.

В августе 1942 года его вызывают в Москву, а после этого он был направлен на станцию Сурок, Марийской АССР – в 137 запасной стрелковый полк, на новом месте службы занимался подготовкой курсантов.

13 марта 1943 года, как пишет Василий Иванович, он выбывает в резерв. К этому периоду относится служебный отзыв, датированный 12.03.1943 г. В мае 1943 его переводят инструктором по школам при Беловодском райвоенкомате Ворошиловоградской области. Демобилизовался Василий Курников по состоянию здоровья командиром стрелкового взвода в звании младшего лейтенанта запаса.

Инвалид Великой Отечественной войны второй группы, Василий Курников мог бы находиться на заслуженном отдыхе. Но он вновь, как бывало на фронте, встал на передовую. Только теперь это была передовая в битве за хлеб. До 1952 г., пока не сказались раны, Василий Иванович работал комбайнером и трактористом.

Из воспоминаний сестры прадеда Галины Васильевны я узнала, что дедушка Василий встречался со Сталиным. Где была эта встреча, никто не помнит. Дедушка Василий очень часто лежал в госпиталях, сказывались тяжелые ранения. Он ездил в санатории, в одном из санаториев отдыхал вместе с Юрием Алексеевичем Гагариным.

Умер Василий Иванович на семьдесят девятом году жизни, в декабре 1995 г. Память о нем мы всегда будем хранить в наших сердцах!

За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Василий Иванович Курников был награжден орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны I степени и несколькими медалями. К большому сожалению, все награды моего деда были украдены.

Благодаря стараниям двоюродного брата моей мамы имени Курникова Василия Ивановича выбито на памятнике Героям Отечественной Войны в поселке Яковлевское Норофоминского района Московской области.

Именно из таких людей, героев сложилась Победа. Мы должны гордиться тем, что мы дети, внуки, правнуки участников Великой Отечественной Войны.

